

2



「一國兩制」行穩致遠 強化治理體系



香港國安法 護遠航 創未來



背景

香港作為國際大都會，回歸28年來始終保持開放包容、法治健全、安全穩定，國際影響力持續擴大，更被評為世界最自由經濟體及高效便利營商的先進城市，充分彰顯「一國兩制」顯著的制度優勢和強大生命力。

「一國」原則愈堅固，「兩制」優勢愈彰顯。我們會繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，深入踐行「總體國家安全觀」。今年6月30日是《香港國安法》公布實施五周年的重大日子。五年前，中央在香港危急關頭，果斷出手，公布實施《香港國安法》，止暴制亂立竿見影。特區政府全力執行，依法打擊危害國家安全的行為和活動。社會回復秩序，經濟穩步發展，香港從「由亂到治」邁向「由治及興」。特區政府將會繼續堅定不移維護國家主權、安全、發展利益，居安思危，防範化解風險，確保香港長治久安。

去年《施政報告》提出進一步強化政府治理體系，包括加強跨政策統籌體系機制以及強化公務員治理能力，並積極推動公務數字轉型。在《2025年世界競爭力年報》中，香港在「政府效率」排名世界第二，反映香港公務員整體是一支優秀隊伍，亦反映本屆政府的改革和公務員共同努力的成果。我們會進一步強化政府效能，建立「部門首長責任制」及強化公務員評核機制，並加強運用科技（包括人工智能）以提升政府效能，務求持續提升全政府團隊落實執行政策的責任和效能，惠及市民。

雖然國際形勢複雜多變，地緣政治緊張，但憑藉「一國兩制」的制度保障、《香港國安法》保駕護航，以及《維護國家安全條例》融合互補、渾然一體，配合特區政府治理水平不斷提升，香港的發展和改革定可不斷穩步推進，為強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻、發揮更大力量。

2

「一國兩制」行穩致遠 強化治理體系

堅定不移貫徹 「一國兩制」方針 維護國家安全

- 繼續堅定不移維護國家主權、安全、發展利益，深入踐行「總體國家安全觀」，居安思危，防範風險，確保香港長治久安。（保安局）
- 持續完善維護國家安全的法律制度和執行機制，全力防範、制止和懲治危害國家安全行為和活動，有法必依、執法必嚴、違法必究。（保安局）
- 繼續以多管齊下的策略，將尊重和遵守國安法律的宣傳推廣及教育工作做得更深更廣，將國家安全的重要信息在廣大市民中間傳揚開去。（保安局）
- 繼續以《安仔與熊仔》系列為藍本，創作面向公眾的萬眾一心護國安話劇匯演，將國安家好的主旨進一步植根於社區。（保安局）
- 由保安局青少年制服團隊領袖論壇義工到幼稚園參與以《安仔與熊仔》為主題的工作坊，將國家安全的信息帶入幼稚園。（保安局）

落實「愛國者治港」原則

- 長期堅持經完善的選舉制度，全力籌備好2025年12月7日舉行的第八屆立法會選舉，確保選舉公平、公正、誠實和安全有序進行。（政制及內地事務局）

- 總結選舉經驗，不斷以穩中求進的態度持續優化選舉的各項安排。（政制及內地事務局）
- 持續推廣經完善的選舉制度，加強市民對選舉制度的認識和關注。（政制及內地事務局）

完善地區治理

- 「地區治理領導委員會」和「地區治理專組」繼續從中央層面加強統籌力度，有效處理環境衛生、社區美化、設施建設和地區服務等問題。（政務司司長辦公室、政務司副司長辦公室、民政及青年事務局、相關政策局）
- 持續透過18區區議會、地區三會（分區委員會、地區撲滅罪行委員會及地區防火委員會）和地區服務及關愛隊伍在地區織網，緊貼地區脈搏，並強化「上情下達，下情上報」的機制，以求進的思維提速提效地處理市民迫切關注的地區大小事務，為市民生活的不同層面帶來實質改善。（民政及青年事務局）

加強《憲法》和《基本法》宣傳教育

- 繼續以多元渠道和創新手法加強《憲法》和《基本法》的宣傳教育，包括展示大型戶外宣傳訊息、製作宣傳短片、廣泛利用網上平台及社交媒體宣傳、舉辦各類深入社區的實體推廣活動、資助非政府組織或民間機構舉辦不同形式的推廣活動及研究，以及結合民間力量向不同群組作出推廣等。（政制及內地事務局、相關政策局）

- 各政府部門和相關機構、駐內地辦事處和海外經濟貿易辦事處、投資推廣署、政府新聞處等會繼續利用線上線下平台和多元活動，進一步全面宣揚香港和「一國兩制」的獨特地位和優勢。(相關政策局)

愛國主義教育

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年

- 舉辦一系列大型紀念活動，透過展覽、電影及圖書館活動等，讓市民深刻認識中國人民在爭取和平進程中所展現的團結和堅韌精神。(文化體育及旅遊局)
- 與深圳當局合作，推廣以「中國文化名人大營救」歷史為主題的紅色體驗研學新路線，加深市民和旅客對香港抗戰歷史的認識。(文化體育及旅遊局)
- 全面梳理及修繕保護各區的中共抗戰遺址，並融入體驗路線和教育活動中，以承傳抗戰精神。(政務司司長辦公室、政制及內地事務局、相關政策局)

弘揚中華文化

- 積極與國家相關博物館對接，推進在北部都會區古洞北設立介紹國家發展和成就的博物館的籌備工作。(文化體育及旅遊局)
- 推進在九龍公園內設立中華文化體驗館的建築工程，預計於 2028 年竣工。(文化體育及旅遊局)
- 通過 2025 年 2 月在「電影發展基金」下推出的「弘揚中華文化電影製作資助計劃」，選出最多兩個電影項目提供資助，並於 2026 年年初宣布結果。(文化體育及旅遊局)

推廣愛國主義教育活動和設施

- 加強與內地相關部門的合作，推廣內地的愛國主義教育設施，將其納入特區愛國主義教育基地，推動更多學生和青年參訪，讓他們更深入了解國家的歷史文化及一日千里的發展成就，從而加強愛國情懷和對國家民族的自豪感。(政制及內地事務局、相關政策局)

- 與不同界別的愛國團體建立密切關係，凝聚社會各界的資源和力量，舉辦更多不同類型的愛國主義教育活動，發揮政府與民間的協同效應。(政制及內地事務局)
- 「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」會繼續積極協調推展愛國主義教育的整體策略及具體措施，使愛國愛港成為香港的主流核心價值，讓愛國精神扎根社會、深入人心。(政務司司長辦公室、政制及內地事務局、相關政策局)
- 動用香港賽馬會「行政長官專項撥款」，資助非政府機構編撰及宣傳有關香港工會百年發展的歷史資料，提升香港市民(尤其是年輕一代)的文化自信及愛國精神。(勞工及福利局)

厚植學生家國情懷

- 採取全方位、全覆蓋、跨學段、跨學科的策略，與《中華人民共和國愛國主義教育法》的建議相對接，讓學校將愛國主義教育融入日常學與教，厚植家國情懷。(教育局)
- 由 2025/26 學年起，將「心繫家國」活動恆常化和普及化，全力在學界以跨辦學團體和跨校形式推動愛國主義教育，進一步加強學生的國民身份認同和文化自信。(教育局)
- 持續加強《憲法》和《基本法》學生校園大使培訓計劃，增進對國家的認識。(教育局)
- 設計建國歷史體驗行程，由 2025/26 學年起，學生內地交流及考察活動提供不少於 40 個「紅色資源」行程。(教育局)
- 在 2025/26 學年於最少 50 所學校進行國民教育重點視學。(教育局)
- 配合更新的《香港國家安全教育課程框架》，持續為教師提供專業發展課程，以及舉辦相關的學生活動。(教育局)
- 於 2025/26 學年公布《價值觀教育課程架構》定稿，強調以中華文化作為價值觀教育的主軸，供學校採用，加強價值觀教育。(教育局)

- 於2025/26學年公布優化高中中國歷史科和歷史科課程框架，並計劃於2027/28學年推行。(教育局)

進一步強化治理

建立「部門首長責任制」

- 建立清晰的「部門首長責任制」，把司局長就制訂政策須政治問責和公務員就執行政策須行政問責兩者，更好銜接起來，並說明兩者的分工；推動部門首長建立有效管理團隊與運作系統，破瓶頸、補短板，持續優化工作流程，不斷提升部門效能；及當部門出現問題，須查找不足、予以改善，並釐清責任誰屬，按缺失輕重情況，依照公務員管理制度進行相應行政或紀律處理，後果包括警告、譴責、不獲增薪、降級、扣薪、勒令退休以至革職等。(公務員事務局)
- 按照問題大小輕重程度，將調查分為兩個級別處理。第一級適用於問題屬一般性質的情況，調查由部門首長負責，查找不足，予以改善，並按照公務員管理制度對過失人員作出相應行政或紀律處理。第二級適用於部門出現嚴重問題，或涉及廣泛或重複性的系統問題，或有跡象顯示問題可能涉及部門首長的角色時，調查由專為責任制設立的調查小組負責，查找不足與釐清責任。該小組獨立於政府系統，以確保調查公正獨立；小組可調查任何級別公務員，確保調查全面；小組了解政府一般運作，確保調查能有效率地盡快完成；小組將為常設隊伍，隨時候召，確保其肯定性和準備性。(公務員事務局)
- 擴大現時獨立於政府並已運作多年的「公務員敘用委員會」的職能以進行第二級調查，並可邀請專家或與被調查部門無關連的政府人員參與調查，確保有關調查的獨立性、公正性和調查效率。政府會按《公務員敘用委員會條例》，以附屬法例形式訂立相關規例。(公務員事務局)

強化公務員評核機制

- 研究建立更嚴謹的評核機制，更有效反映和區分公務員的工作表現等級。(公務員事務局)
- 司局長除按現行機制評核高級公務員(包括部門首長等)的工作表現外，須督導轄下高級公務員做好其下各層級人員的人事管理，包括評核、調配、晉升和紀律跟進等。(公務員事務局)

成立「AI效能提升組」

- 成立「人工智能(AI)效能提升組」，由政務司副司長擔任組長，創新科技及工業局局長和數字政策專員分別擔任副組長及秘書長，同時邀請一位業界代表擔任副組長，統籌和指導政府部門於工作中有效應用AI技術、研究重組工作流程及推動部門進行科技革新，以提升效能。(政務司副司長辦公室、創新科技及工業局)

加強公務員管理及培訓

- 修訂《公務人員(管理)命令》和《公務人員(紀律)規例》以簡化紀律程序和優化停職安排，並在2026年實施修訂條文。(公務員事務局)
- 開展「政府治理人才培育計劃」，透過有針對性和持續的培訓，協助政府建立人才庫。(公務員事務局)
- 提升公務員培訓硬件設施，觀塘綜合發展項目中興建公務員學院新大樓的工程正按計劃進行中，預計可在2027年啟用。(公務員事務局)
- 在中央政府的支持下，選拔新一批優秀的年青公務員參與聯合國初級專業人員方案，前往聯合國辦事處任職，豐富公務員參與國際組織事務的經驗。(公務員事務局)
- 統籌和協助公務員團體籌辦在本地和內地的國情研習及參觀活動，並鼓勵公務員團體在工餘時間舉辦的活動開放予親友參與，進一步加深公務員及親朋對國家的了解和愛國精神。(公務員事務局)

- 持續推動公務員愛國主義教育，強化愛國者身份認同；提升公務員的大局觀和國際視野，以支持香港深化國際交往合作。（公務員事務局）
- 由2026年年中開始在即將開展服務的香港中醫醫院為公務員及合資格人士提供指定服務，首兩年提供每年5 000個服務名額。（公務員事務局）
- 繼續優化公務員醫療及牙科福利，包括提升現有公務員診所的運作效率以增加共約5 000個年度診症名額、於將軍澳增設公務員診所及牙科診所等。（公務員事務局）
- 優化政府僱員恩恤假安排，擴展「家屬」的定義至涵蓋兄弟姐妹，以更好照顧員工的家庭需要。（公務員事務局）

行政立法互動交流

- 繼續透過行政長官互動交流答問會、立法會前廳交流會及直接會面等，增進政策制訂過程的交流和協作。（政務司司長辦公室）

人大政協聯絡機制

- 繼續促進與港區全國人大代表和港區全國政協委員的恆常交流，加強溝通協作，以凝聚愛國愛港力量共建香港。（政制及內地事務局）

加強政府訊息發放

- 香港電台（港台）會加強與各政府部門的協作，積極宣傳政府政策及工作，強化政府訊息發放。（商務及經濟發展局）

善用節目資源拓展傳播面

- 港台會於2025年年底完成檢視節目授權安排及策略，以更積極向外推介港台節目，擴大傳播覆蓋範圍和提升影響力。（商務及經濟發展局）

鞏固法治 保障安全

維護法治

- 繼續支持司法機構推展法院大樓工程項目，以及推進在立法、法庭運作、科技或其他方面有助有效執行司法工作的措施。（政務司司長辦公室）
- 持續推展「法治教育領袖培訓計劃」，並推出「法治教育大使」，對積極推廣法治教育的「計劃」學員給予認可和鼓勵。（律政司）

維護廉潔

- 持續創新宣傳策略，並積極引入AI等嶄新科技，全方位推廣香港的反貪工作。（廉政公署）
- 以AI技術結合廉政公署（廉署）反貪經驗，開發一個可即時解答公眾有關防貪意見查詢的聊天機器人，優化防貪諮詢服務。（廉政公署）
- 與其他持份者合作，提供不同形式的支援，合力協助各體育總會提升誠信管理及內部管治水平。（廉政公署）
- 邀請相關政府部門及公共機構試行由廉署制訂的「工程項目誠信管理框架」，以期透過執行框架內的要求加強公共工程項目誠信管理能力。（廉政公署）
- 聯同相關政府部門、公共機構及專業團體，深化與大廈業主及持份者的合作，並透過制度預防和宣傳教育，加強他們在樓宇管理方面的能力及防貪意識，抵禦貪污。（廉政公署）
- 持續為不同成長階段的年青人籌辦誠信推廣及學生參與活動，從小培養他們的正確價值觀，從而不斷鞏固年輕一代的廉潔核心價值。（廉政公署）
- 透過一系列「維護廉潔選舉」教育宣傳活動，並配合果斷執法打擊操控或破壞選舉行為，確保立法會選舉、選舉委員會界別分組選舉和各項鄉郊選舉廉潔公平。（廉政公署）

- 計劃推出與內地及澳門反貪機構合編的《粵港澳大灣區廉潔營商指南》，並向在粵港澳大灣區（大灣區）營商的企業提供防貪培訓，推廣在大灣區廉潔營商。（廉政公署）

保障私隱

- 私隱專員公署繼續加強宣傳教育提升市民保障個人資料的意識，並積極協助業界遵從《個人資料（私隱）條例》的相關規定，同時亦研究透過修例加強個人資料保障及應對網絡科技挑戰。（政制及內地事務局）

減罪防罪

- 推行「無人機警政」先導計劃，制訂無人機飛行計劃，進行無人機自動巡航，執行飛行任務，提升巡邏效率。（保安局）
- 與持牌虛擬資產交易平台及監管機構成立「虛擬資產情報工作組」，打擊虛擬資產相關罪案。（保安局）
- 全面檢視電話智能卡實名登記制的實施及強化打擊電話詐騙的措施，維護香港通訊系統的健全。（商務及經濟發展局）
- 懲教署於2025年年底前與非政府機構合作，為刑期少於一年的在囚人士提供「一條龍」更生服務，並追蹤研究他們的更生情況。（保安局）

推動禁毒

- 繼續在社區和學校推行禁毒，並因應當前毒品形勢，大力教育市民切勿濫用依托咪酯及其類似物。（保安局）
- 於宣傳中利用「依托咪酯——食咗變喪屍！死咗無人知！」為題凸顯該毒品的禍害，並製作不同形式的宣傳於線上線下傳遞禁毒信息及警惕市民新興毒品的危害。（保安局）
- 警務處和海關會持續掃蕩毒品，從源頭打擊，及鼓勵市民舉報相關罪行。（保安局）

应急管理

- 提升驗潮數據網絡，以助「粵港澳大灣區海平面中心」監測研究海平面，加強預報海水淹浸，保障市民安全。（環境及生態局）
- 為防洪工作「機械化」，繼續因應不同工作的需要引入更多機械人，協助提高處理水浸和加快復原的效率，應對極端天氣帶來的挑戰。（發展局）
- 由2025年起在三年內逐步將「長遠防治山泥傾瀉計劃」的年度目標增加大約三成，包括為更多天然山坡策劃山泥傾瀉緩減措施。（發展局）